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ATA Nº 02/2023/CPG 
 
 
Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia dois de 1 

março de dois mil e vinte e três, via plataforma virtual RNP. A reunião foi presidida pelo Pró-2 

Reitor de Pós-Graduação, prof. Charles Morphy Dias dos Santos, e contou com a presença do 3 

Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e dos membros da CPG: Ahda 4 

Pavani; Aline Neves Panazio; Andre La Salvia; Angelica Alebrant Mendes; Breno Arsioli Moura; 5 

Carla Negri Lintzmayer; César A. J. Ribeiro; Christiane Lombello; Cibele Biondo; Elizabeth 6 

Teodorov; Fernanda Franzolin; Gilberto M. A. Rodrigues; Janaina de Souza Garcia; Joel D. M. 7 

Trujillo; Karl; Leticie Mendonça Ferreira; Lucia Coelho; Luiz Antonio Alves Eva; Marcos A. Avila; 8 

Peter M. E. Claessens; Ramon Vicente Garcia Fernandez; Renato Mendes Coutinho; Roberto G. 9 

de Aguiar Veiga; Romulo Gonçalves Lins; Sandra Momm Schult; Sergio Amadeu da Silveira; 10 

Sergio Daishi Sasaki; Valeria Lopes Ribeiro e Wendel Alves. Representante TA: Kleber Ferreira 11 

do Espírito Santo. Representante Discente: Claudio Wagner Locatelli. Convidados: Dalmo 12 

Mandelli (ARI - UFABC); Jéssica Colabuono (British Council) e Vanderlei Abrantes (British 13 

Council). Prof. Charles passa a palavra ao prof. Dalmo, Assessor de Relações Internacionais da 14 

UFABC, que discorre sobre os seguintes pontos: a. Portal UFABC em Inglês. É voltado ao público 15 

estrangeiro, um projeto antigo que está sendo retomado. b. Rankings QS e Times Higher 16 

Education. A participação em rankings possibilita o uso dos dados colhidos para a gestão, sendo 17 

também um atrativo para os discentes. Como a Universidade ainda não é muito conhecida, 18 

acaba perdendo pontos no item “reputação”. Para melhorar esse quesito, será preparado um 19 

formulário contendo uma lista de contatos, para que os docentes enviem a seus parceiros. c. 20 

Capes/PrInt. Ele visitou recentemente algumas universidades no Canadá e divulgou a 21 

possibilidade de parceria por meio do Capes/PrInt. Caso os coordenadores tenham interesse, 22 

podem consultar o site das universidades para identificar pesquisadores que tenham interação 23 

com as linhas de pesquisa.  d.  Workshop de Colaboração Acadêmica Brasil-Japão será realizado 24 

no dia 10 de março, em São Paulo.  Ele apresenta Jessica Colabuono, da British Council, que 25 

discorre sobre o teste de proficiência EnglishScore. Ao final, prof. Charles agradece aos 26 

convidados pela presença.  Informes da Pró-Reitoria de Pós-Graduação.  1. Prof. Charles faz 27 

um agradecimento ao prof. Sergio Daishi Sasaki, que postou um vídeo de agradecimento à 28 

PROPG pelos anos que esteve na coordenação do PPG em Biossistemas. 2.  O projeto Capes/ 29 

PrInt está com inscrições abertas até o dia 20 de março, para Bolsas de Doutorado Sanduíche e 30 

Professores Visitantes. 3. As inscrições para representantes discentes da CPG estão abertas até 31 

amanhã. 4. Foram recebidas várias bolsas do Programa de Desenvolvimento da Pós-Graduação 32 

-  PDPG/Capes, que devem ser implementadas até o dia 10 de março. Ainda não há informação 33 

se o prazo será prorrogado. 5. As inscrições para o Programa Doutorado Sanduíche no Exterior -  34 
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PDSE da Capes serão realizadas no período de 15 de março a 03 de abril e a homologação da 35 

Pró-Reitoria será entre 10 e 17 de abril. 6. O preenchimento do Coleta/Capes ano base 2021 36 

será até 24 de março, com homologação da Pró-Reitoria até 31 de março, e o ano base 2022 37 

será até 26 de maio, com homologação até 02 de junho.  7. Sobre a demanda recebida dos 38 

coordenadores de alguns PPGs em relação à atividades da Pró-Reitoria de Pesquisa, informa 39 

que conversou com o Pró-Reitor, prof. Wagner, e encaminhou o relatório enviado pelos PPGs à 40 

PROPES. 8. As bolsas da Capes foram reajustadas em quarenta por cento (40%) a partir de 1º de 41 

fevereiro, de forma retroativa. O reajuste das bolsas UFABC, na mesma porcentagem, será 42 

implementado a partir do mês de abril, referente ao mês de março.  9. No dia 16 de março 43 

haverá uma oficina do Setor de Auxílios da PROPG com os coordenadores dos programas para o 44 

planejamento financeiro do próximo ano. 10. As bolsas de produtividade não foram 45 

reajustadas, somente as taxas de bancada. 11. Sobre o Edital de Bolsas Carrefour, a UFABC teve 46 

dez bolsas de mestrado e uma de doutorado aprovadas. Todos os documentos solicitados pela 47 

empresa foram encaminhados. 12. Em relação ao Projeto Institucional do CNPq, foram 48 

solicitadas 10 bolsas de mestrado e 10 de doutorado. O projeto foi aprovado, mas ainda não 49 

houve a confirmação do número de bolsas. 13.  O Grupo de Trabalho organizado pelo COPROPI, 50 

que apresentou áreas prioritárias para a Ciência e Tecnologia no Brasil, teve um artigo 51 

publicado na Revista The Lancet. A notícia foi publicada na página da UFABC. Informes das 52 

Coordenações dos Programas.   1. A pedido do prof. Charles, prof. Peter, coordenador do PPG 53 

em Neurociência e Cognição, fornece explicações adicionais sobre o e-mail que enviou para a 54 

lista de coordenadores, para possível compartilhamento de disciplinas entre os programas. 55 

Aqueles que tiverem novas ideias sobre o assunto podem responder ao e-mail do prof. Peter. 56 

Dando continuidade, ele relata que a indicação de membros ao Comitê de Ética em Pesquisa 57 

(CEP) deverá ser feito pelas comissões e não mais pelas pró-reitorias, com o objetivo de dirimir 58 

qualquer conflito de interesse. Desta forma, a CPG deverá em breve indicar seu representante 59 

no CEP. Ele também pergunta se a UFABC irá retomar a assinatura do “Minha Biblioteca”, pois 60 

há disciplinas que têm interesse em livros digitais. Prof. João Paulo responde que sim, a 61 

assinatura será reativada em breve. 2. Prof. Gilberto, coordenador do PPG em Relações 62 

Internacionais, acredita ser de fundamental importância ter uma página da UFABC em inglês 63 

atualizada. Sobre o teste de proficiência em inglês, acha válido que fosse menos rigoroso, pois 64 

muitos mestrandos cotistas ingressam com pouco conhecimento em língua inglesa. Ele acha 65 

importante que a Instituição ofereça curso de inglês aos discentes antes que eles realizem os 66 

testes. Informa que a profa. Ana Teresa assumirá em breve a coordenação do programa e prof. 67 

Flávio Rocha será o vice-coordenador. Informa, ainda, que foi convidado a participar de um 68 

Grupo de Trabalho do Ministério da Justiça, que irá elaborar a nova Política Nacional de 69 

Migrações, Refúgio e Apatridia. Prof. Charles parabeniza prof. Gilberto pela indicação ao GT e o 70 

agradece pelo trabalho realizado na coordenação do programa. 3.  Profa. Christiane, 71 

coordenadora do PPG em Engenharia Biomédica, relata que haverá o I Workshop do programa 72 

nos dias 08 e 09 de março. 4. Prof. Sergio Sasaki informa que as bolsas de doutorado recebidas 73 

do programa PDPG já foram implementadas. Comenta que já deixou a coordenação do PPG em 74 
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Biossistemas e apresenta os novos coordenadores: prof. Cesar Augusto João Ribeiro e profa. 75 

Ana Ligia Scott. Agradece a todos da Comissão. 5. Profa. Elizabeth, coordenadora do PPG em 76 

Biotecnociência, solicita aos colegas que estejam na reunião agendada pelo prof. Wagner, 77 

sobre as demandas dos PPGs que têm relação com a PROPES. 6. Profa. Cibele, coordenadora do 78 

PPG em Evolução e Diversidade, esclarece dúvida levantada no chat da reunião: O processo do 79 

programa PDSE é realizado em conjunto com o setor de bolsas, já o PDPG é encaminhado 80 

somente pela coordenação do programa. 7. Prof. César Ribeiro, coordenador do PPG em 81 

Biossistemas, solicita que os anexos da reunião da CPG sejam incluídos em pasta de 82 

compartilhamento. Sobre o teste de proficiência apresentado no início da reunião, acha que o 83 

serviço proposto não atende a Universidade, pois o teste interno do NETEL, segundo ele, 84 

também serve como nivelamento. 8. Prof. Marcos Avila, coordenador do PPG em Física, 85 

informa que o programa lançou um edital extra para ingresso no segundo quadrimestre, já 86 

contemplando a bolsa concedida no edital Carrefour. Serão três ações estratégicas: a. 87 

candidatos pretos/pardos; b. candidatas do gênero feminino; e c. concorrência geral para 88 

candidatos que escolherem orientadores de uma lista no edital. Será submetida proposta ao 89 

edital nº 73/2022, do CNPq, para concessão de bolsas institucionais de mestrado e doutorado. 90 

Pauta. 1. Ata da I reunião ordinária da CPG do ano de 2023. A ata é aprovada com quatro 91 

abstenções. 2. Referenda das decisões do Presidente da CPG. A Comissão referenda as 92 

decisões do Presidente, que serão publicadas no Boletim de Serviço da UFABC e ficarão 93 

disponíveis para consulta no site da PROPG. Não havendo nada mais a declarar, prof. Charles 94 

deu por encerrada a reunião, da qual eu Tálita R. D’Arruda, lavrei a presente ata, que foi lida e 95 

aprovada por todos os presentes. 96 

 
TÁLITA R. D’ARRUDA 
Secretária Executiva 

 
CHARLES MORPHY DIAS DOS SANTOS 

Presidente
 


